小学数学寒假作业及答案（五年级）

小学数学寒假作业及答案（五年级）
一、填空题
1．一条长3米的绳子，平均分成5段，每段长　_________　米，每段占全长的　_________　．

　

2．[image: image1.png]


是[image: image2.png]


的[image: image3.png]


的[image: image4.png]


是　_________　；　_________　的[image: image5.png]


是[image: image6.png]


．

　

3．根据算式补充条件或问题．

（1）有两根绳子，一根长[image: image7.png]


米，　_________　，第二根长多少米？

①[image: image8.png]


×[image: image9.png]


　_________　；

②[image: image10.png]


+[image: image11.png]


　_________　；

③[image: image12.png]


×（1﹣[image: image13.png]


）　_________　；

④[image: image14.png]


×（1+[image: image15.png]


）　_________　．

（2）一本书100页，　_________　，已经看了多少页？

100×[image: image16.png]


　_________　；

100×（1﹣[image: image17.png]


）　_________　．

（3）一条路长400米，已经修了[image: image18.png]


，　_________　？

400×[image: image19.png]


　_________　；

400×（1﹣[image: image20.png]


）　_________　．

（4）光明小学计划植树1200棵，结果第一次植了[image: image21.png]


，第二次植了[image: image22.png]


．　_________　
①1200×[image: image23.png]


　_________　；

②1200×（[image: image24.png]


﹣[image: image25.png]


）　_________　；

③1200×（[image: image26.png]


+[image: image27.png]


﹣1）　_________　．

　

4．比40千克多20%的是　_________　千克，20吨比　_________　吨少[image: image28.png]


．

　

5．（3分）一堆煤重45吨，一辆卡车要10小时才能运完，那么，4小时完成任务的[image: image29.png])= E
S RS



要　_________　小时．

　

6．从A地到B地，甲车要10小时，乙车要15小时．甲乙两车的速度比是　_________　，按照这样的速度，从B地到C地，甲乙两车所用时间比是　_________　．

　

7．一根绳子长5米，平均分成8份，每份长[image: image30.png]


米，每份占全长的[image: image31.png]


．

　

8．把一个比的前项扩大2倍，后项缩小2倍，比值就　_________　．

　

9．一台碾米机[image: image32.png]


小时碾米[image: image33.png]


吨，1小时可碾米　_________　吨，碾1吨米要　_________　小时．

　

10．大小两个正方体的棱长比是3：2；大小正方体的表面积比是　_________　；大小正方体的体积比是　_________　．

　

11．1吨菜籽可以榨油[image: image34.png]


吨，140吨菜籽可以榨油　_________　吨；要榨140吨油需大豆　_________　吨．

　

12．一桶水可装满10碗或12杯，倒入5杯水和3碗水在空桶内，水面高度占桶高度的　_________　．

　

13．[image: image35.png]20



=20÷　_________　=8：　_________　=0.8=　_________　%=　_________　．

　

14．120增加15%后是　_________　；　_________　比60少10%．

　

15．45米是90米的　_________　%

5吨是500千克的　_________　%，　_________　是20米的80%

　_________　比8多10%

4小时比　_________　少20%．

　

16．一种油菜籽的出油率为35%，400千克油菜籽可以榨出　_________　千克油，要榨1400千克油需　_________　千克油菜籽．

　

17．　_________　：20=[image: image36.png]


=24÷　_________　=　_________　%=二成=　_________　折．　_________　．

　

18．往30千克盐中加入　_________　千克水，可得到含盐率为30%的盐水．

　

19．某件商品按原价六折卖出是18元，亏2元．如果按原价卖出可以赚　_________　%．

　

20．一种商品提价10%后，再降价10%，现价是原价的　_________　%．

　

21．大圆的半径2厘米，小圆半径1厘米，大圆面积是小圆面积的　_________　倍．

　

22．（2012•长寿区）一个圆的半径扩大3倍，周长就扩大　_________　倍，面积就扩大　_________　倍．

　

23．小圆半径是大圆半径的[image: image37.png]


，小圆与大圆的周长比是　_________　，面积比是　_________　．

　

24．甲乙两圆的周长比是2：3，其中一个圆的面积是18，另一个圆的面积可能是　_________　，也可能是　_________　．

　

25．正三角形有　_________　条对称轴，正方形有　_________　条对称轴，正五边形有　_________　条对称轴，由此推算，正n边形估计有　_________　条对称轴．

　

26．圆的周长与它的直径的比值是π．　_________　．

　

27．用一个长10厘米，宽4厘米的长方形，剪一个最大的半圆，这个半圆的面积是　_________　，周长是　_________　．

　

28．原价90元的领带降价20%后是　_________　元，原价　_________　元的衬衫降价20%后是120元．

　

29．甲数除以乙数的商是2.5，甲数与乙数的比值是　_________　．

　

30．一种大豆的出油率是42%，2.1吨这样的大豆可榨油　_________　千克，　_________　千克的大豆可榨油2.1吨．

　

31．修一条20千米的路，若每天修[image: image38.png]


千米，　_________　天修完．

　

32．一个直角三角形中，两个锐角度数的比是3：2，这两个锐角分别是　_________　度、　_________　度．

　

33．“故事书本数的80%是科技书的本数”这句话把　_________　看作单位“1”，如果科技书有600本，则故事书有　_________　本．

　

34．24千米比　_________　多20%；15吨比20吨少　_________　%．

　

35．李师傅加工一批零件，3天加工这批零件的[image: image39.png]


，那么，每天加工这批零件的　_________　，加工完这批零件需要　_________　天．

　

36．一块长方形地的周长是120米，其中宽比长短[image: image40.png]


，这块地的面积是　_________　平方米．

　

37．大圆的半径相当于小圆的直径，这两个圆的面积和是100平方厘米，大圆的面积是　_________　平方厘米．

　

38．A的[image: image41.png]


与B的[image: image42.png]


相等（A不等于0），则A：B=2：3．　_________　．

　

39．因为甲×[image: image43.png]


=乙×[image: image44.png]


，所以甲：乙=　_________　．

　

40．一根绳子用去一半，再用去余下的一半，还剩下全长的　_________　．

　

41．如果A是B的倍数，那么B是A的　_________　．

　

　

一、填空题
1．一条长3米的绳子，平均分成5段，每段长　[image: image45.png]


　米，每段占全长的　[image: image46.png]


　．

	考点：
	分数的意义、读写及分类．2448894

	分析：
	求每段长的米数，平均分的是具体的数量3米，求的是具体的数量；求每段长是这根绳子的几分之几，平均分的是单位“1”，求的是分率；都用除法计算．

	解答：
	解：每段长的米数：3÷5=[image: image47.png]


（米），

每段占全长的分率：1÷5=[image: image48.png]


．

答；每段长[image: image49.png]


米，每段占全长的 [image: image50.png]


，

故答案为：[image: image51.png]


，[image: image52.png]


．

	点评：
	解决此题关键是弄清求得是具体的数量还是分率，求具体的数量平均分的是具体的数量；求分率平均分的是单位“1”．


　

2．[image: image53.png]


是[image: image54.png]


的[image: image55.png]


的[image: image56.png]


是　[image: image57.png]


　；　[image: image58.png]


　的[image: image59.png]


是[image: image60.png]


．

	考点：
	分数除法；分数乘法．2448894

	分析：
	第一、三两个问题属于已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用除法计算；第二个问题属于求一个数的几分之几是多少，用乘法计算；由此依据列式解决问题．

	解答：
	解：①[image: image61.png]


÷[image: image62.png]


=[image: image63.png]


；

②[image: image64.png]


×[image: image65.png]


=[image: image66.png]


；

③[image: image67.png]


[image: image68.png]


=[image: image69.png]


；

故答案为：[image: image70.png]


，[image: image71.png]


，[image: image72.png]


．

	点评：
	此题主要利用一个数乘以分数的意义：已知一个数，求这个数的几分之几；和分数除法的意义：已知一个数的几分之几是多少，求这个数．以此为依据进行列式解答即可．


　

3．根据算式补充条件或问题．

（1）有两根绳子，一根长[image: image73.png]


米，　？　，第二根长多少米？

①[image: image74.png]


×[image: image75.png]


　第二根是第一根的[image: image76.png]


　；

②[image: image77.png]


+[image: image78.png]


　第二根比第一根长[image: image79.png]


米　；

③[image: image80.png]


×（1﹣[image: image81.png]


）　第二根比第一根少[image: image82.png]


　；

④[image: image83.png]


×（1+[image: image84.png]


）　第二根比第一根多[image: image85.png]


　．

（2）一本书100页，　？　，已经看了多少页？

100×[image: image86.png]


　看了[image: image87.png]


　；

100×（1﹣[image: image88.png]


）　剩下[image: image89.png]


没看　．

（3）一条路长400米，已经修了[image: image90.png]


，　？　？

400×[image: image91.png]


　修了多少米　；

400×（1﹣[image: image92.png]


）　还剩下多少米　．

（4）光明小学计划植树1200棵，结果第一次植了[image: image93.png]


，第二次植了[image: image94.png]


．　？　
①1200×[image: image95.png]


　第二次植树多少棵　；

②1200×（[image: image96.png]


﹣[image: image97.png]


）　第一次比第二次多植树多少棵　；

③1200×（[image: image98.png]


+[image: image99.png]


﹣1）　还剩下多少棵没有植　．

	考点：
	分数乘法应用题．2448894

	分析：
	通过算式发现这些题属于分数乘法应用题（1）①用乘法求第二根的米数，单位“1”是[image: image100.png]


米，应填：第二根是第一根的[image: image101.png]


；

②用加法求第二根的米数，应填：第二根比第一根长[image: image102.png]


米；

③用乘法求第二根的米数，单位“1”是[image: image103.png]


米，应填：第二根比第一根少[image: image104.png]


；

④用乘法求第二根的米数，单位“1”是[image: image105.png]


米，应填：第二根比第一根多[image: image106.png]


；

（2）①用乘法求已经看的页数，单位“1”是100页，应该填：已经看了[image: image107.png]


；

②用乘法求已经看的页数，单位“1”是100页，应该填：剩下[image: image108.png]


没有看；

（3）①[image: image109.png]


的单位“1”是400米，用单位“1”乘[image: image110.png]


，应该填：修了多少米；

②[image: image111.png]


的单位“1”是400米，根据算式，应该填：剩下多少米没修；

（4）①[image: image112.png]


的单位“1”是1200棵，根据算式，应该填：第二次植了多少棵；

②两个分数的单位“1”都是1200棵，根据算式，应该填：第一次比第二次多植树多少棵；

③根据算式，应该填：剩下多少棵没植．

	解答：
	解：（1）①由算式[image: image113.png]


×[image: image114.png]


，可以填第二根是第一根的[image: image115.png]


，

②由算式[image: image116.png]


+[image: image117.png]


，可以填第二根比第一根长[image: image118.png]


米，

③由算式[image: image119.png]


×（1﹣[image: image120.png]


），应填第二根比第一根少[image: image121.png]


，

④由算式[image: image122.png]


×（1+[image: image123.png]


），应填第二根比第一根多[image: image124.png]


，

（2）①由算式100×[image: image125.png]


；应该填已经看了[image: image126.png]


，

②100×（1﹣[image: image127.png]


），应该填剩下[image: image128.png]


没有看，

（3）①由算式400×[image: image129.png]


，应该填修了多少米，

②由算式400×（1﹣[image: image130.png]


），应该填剩下多少米没修，

（4）①由算式1200×[image: image131.png]


，应该填第二次植了多少棵，

②由算式1200×（[image: image132.png]


﹣[image: image133.png]


），应该填第一次比第二次多植树多少棵，

③根据算式，1200×（[image: image134.png]


+[image: image135.png]


﹣1），应该填剩下多少棵没植．

故答案依次为：第二根是第一根的[image: image136.png]


，第二根比第一根长[image: image137.png]


米，第二根比第一根少[image: image138.png]


，第二根比第一根多[image: image139.png]


，已经看了[image: image140.png]


，剩下[image: image141.png]


没有看，修了多少米，剩下多少米没修，第二次植了多少棵，第一次比第二次多植树多少棵，剩下多少棵没植．

	点评：
	此题主要考查了分数乘法应用题的一般形式，即告诉单位“1”，求单位“1”的几分之几是多少，用乘法计算．


　

4．比40千克多20%的是　48　千克，20吨比　25　吨少[image: image142.png]


．

	考点：
	分数乘法应用题；分数除法应用题．2448894

	分析：
	（1）把“40千克”看作单位“1”，已知，就是求一个数的几分之几是多少，用乘法计算；

（2）把要求的数量看作单位“1”，未知，求单位“1”，可列方程或用除法计算．

	解答：
	解：（1）40×（1+20%）

=40×1.2

=48（千克）；

或：40+40×20%

=40+8

=48（千克）；

（2）设这个数是x，

（1﹣[image: image143.png]


）x=20

[image: image144.png]


x=20

        x=25；

或：20÷（1﹣[image: image145.png]


）

=20÷[image: image146.png]



=25（吨）；

故答案为48；25．

	点评：
	此题是分数的乘除法应用题，关键是找准单位“1”，看是已知还是未知来决定是乘法还是除法．


　

5．（3分）一堆煤重45吨，一辆卡车要10小时才能运完，那么，4小时完成任务的[image: image147.png])= E
- RS



要　6　小时．

	考点：
	简单的工程问题．2448894

	分析：
	把一堆煤的总重量看作单位“1”，再根据工作量，工作效率，与工作时间之间的关系即可作答．

	解答：
	解：（1）1÷10×4，

=[image: image148.png]


×4，

=[image: image149.png]


，

（2）[image: image150.png]


÷（1÷10），

=[image: image151.png]


÷[image: image152.png]


，

=[image: image153.png]


×10，

=6（小时），

答：4小时完成任务的[image: image154.png]


，完成任务的[image: image155.png]


要6小时，

故答案为：[image: image156.png]


，6．

	点评：
	此题主要考查工作时间、工作效率、工作总量三者之间的数量关系，搞清每一个所求的问题与条件之间的关系，选择正确的数量关系解答．


　

6．从A地到B地，甲车要10小时，乙车要15小时．甲乙两车的速度比是　3：2　，按照这样的速度，从B地到C地，甲乙两车所用时间比是　2：3　．

	考点：
	比的意义．2448894

	分析：
	（1）把从A地到B地总路程看做单位“1”，先根据甲乙两车的时间分别求出两车的速度，再写比并化简比；

（2）把从B地到C地总路程看做单位“1”，先根据甲乙两车的速度分别求出两车的时间，再写比并化简比．

	解答：
	解：（1）甲车的速度：1÷10=[image: image157.png]


，

乙车的速度：1÷15=[image: image158.png]


，

甲乙两车的速度比：[image: image159.png]


：[image: image160.png]


=3：2；

（2）甲车所用时间：1[image: image161.png]


=10（小时），

乙车所用时间：1[image: image162.png]


=15（小时），

甲乙两车所用时间比：10：15=2：3．

答：甲乙两车的速度比是3：2，甲乙两车所用时间比是2：3．

故答案为：3：2，2：3．

	点评：
	此题考查根据题意写比并化简比，关键是先求出相比较的两个数，再进一步写比并化简比即可．


　

7．一根绳子长5米，平均分成8份，每份长[image: image163.png]


米，每份占全长的[image: image164.png]


．

	考点：
	整数的除法及应用；分数的意义、读写及分类．2448894

	分析：
	把这根绳子的长度看作单位“1”，平均分成8份，每份占这根绳子长度的[image: image165.png]


，由此解答．

	解答：
	解：1÷8=[image: image166.png]


；

5×[image: image167.png]


=[image: image168.png]


（米）；

答：每份长[image: image169.png]


米，每份占全长的[image: image170.png]


．

故答案为：[image: image171.png]


，[image: image172.png]


．

	点评：
	解答此题的关键是把这根绳子的长度看作单位“1”，根据一个数乘分数的意义解答．


　

8．把一个比的前项扩大2倍，后项缩小2倍，比值就　扩大4倍　．

	考点：
	比的性质．2448894

	分析：
	两数相除又叫做两数的比，所以比的前项相当于除法算式中的被除数，后项相当于除数，根据商的变化规律可得：被除数扩大2倍除数缩小2倍，那么商就会扩大2×2=4倍，由此即可解决．

	解答：
	解：比的前项相当于除法算式中的被除数，后项相当于除数，

根据商的变化规律可得：被除数扩大2倍除数缩小2倍，那么商就会扩大2×2=4倍，

所以比值扩大了4倍．

答：比值扩大4倍．

故答案为：扩大4倍．

	点评：
	此题考查了比与除法的关系及商的变化规律的灵活应用．


　

9．一台碾米机[image: image173.png]


小时碾米[image: image174.png]


吨，1小时可碾米　[image: image175.png]


　吨，碾1吨米要　[image: image176.png]


　小时．

	考点：
	分数除法．2448894

	分析：
	用碾米的吨数除以时间就是1小时可碾米的吨数；时间除以吨数就是碾一吨米需要的时间．

	解答：
	解：（1）[image: image177.png]


[image: image178.png]


=[image: image179.png]


（吨）；

（2）[image: image180.png]


[image: image181.png]


=[image: image182.png]


（小时）；

故答案为：[image: image183.png]


，[image: image184.png]


．

	点评：
	这种求单一量的问题，谁是单一的量谁就做除数．


　

10．大小两个正方体的棱长比是3：2；大小正方体的表面积比是　9：4　；大小正方体的体积比是　27：8　．

	考点：
	长方体和正方体的表面积；长方体和正方体的体积．2448894

	分析：
	正方体的表面积=棱长×棱长×6，正方体的体积=棱长×棱长×棱长，再依据“大小两个正方体的棱长比是3：2”，即可分别求出它们的表面积和体积之比．

	解答：
	解：因为大小两个正方体的棱长比是3：2；

大小正方体的表面积比是 9：4；

大小正方体的体积比是 27：8．

故答案为：9：4、27：8．

	点评：
	此题主要考查正方体的表面积和体积公式．


　

11．1吨菜籽可以榨油[image: image185.png]


吨，140吨菜籽可以榨油　49　吨；要榨140吨油需大豆　400　吨．

	考点：
	分数乘法应用题；分数除法应用题．2448894

	分析：
	根据：“1吨菜籽可以榨油[image: image186.png]


吨，”知道1吨菜籽可以榨油多少吨，或求出榨一吨油需要多少吨菜籽，根据乘法的意义，即可列式求出答案．

	解答：
	解：（1）140×[image: image187.png]


=49（吨）

（2）1÷[image: image188.png]


×140=400（吨）

答：140吨菜籽可以榨油 49吨；要榨140吨油需大豆400吨．

故答案是：49，400．

	点评：
	此题的赶关键是理解分数乘整数的意义，根据问题一步一步列式解答．


　

12．一桶水可装满10碗或12杯，倒入5杯水和3碗水在空桶内，水面高度占桶高度的　[image: image189.png]


　．

	考点：
	简单的等量代换问题．2448894

	分析：
	把一桶的体积看成单位“1”，那么1碗水的体积就是这桶水的[image: image190.png]


，一杯水就是这桶水的[image: image191.png]


，求出5杯水和3碗水的体积是这桶水的几分之几，它们的体积占几分之几，水倒入桶之后的高度就占桶高度的几分之几．

	解答：
	解：[image: image192.png]


×3+[image: image193.png]


×5，

=[image: image194.png]


+[image: image195.png]


，

=[image: image196.png]


；

答：水面高度占桶高度的[image: image197.png]


．

故答案为：[image: image198.png]


．

	点评：
	本题先把这桶水的体积看成单位“1”，一碗水和一杯水的体积都可以用分数表示出来，求出倒入的水的体积占桶的几分之几即可．


　

13．[image: image199.png]20



=20÷　25　=8：　10　=0.8=　80　%=　[image: image200.png]


　．

	考点：
	小数、分数和百分数之间的关系及其转化；比与分数、除法的关系．2448894

	分析：
	最后运算的值是0.8，可以根据小数与分数，以及百分数的关系换成分数和百分数；再根据分数与除法和比的关系求解．

	解答：
	解：0.8=[image: image201.png]


=[image: image202.png]16



=20÷25=8：10=80%=[image: image203.png]


．

故答案为：16，25，10，80，[image: image204.png]


．

	点评：
	本题考查了分数、小数、除法及比之间的关系，要会用根据其中的一个值写出其它的形式．


　

14．120增加15%后是　138　；　54　比60少10%．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	（1）把120看成单位“1”，要求的数是单位“1”的1+15%，用乘法可以求出数；

（2）把60看成单位“1”要求的数单位“1”的1﹣10%，用乘法可以求出这个数．

	解答：
	解：（1）120×（1+15%）

=120×115%

=138；

（2）60×（1﹣10%）

=60×90%

=54；

故答案为：138，54．

	点评：
	解答此题的关键是找单位“1”，进一步发现比单位“1”多或少百分之几，由此解决问题．


　

15．45米是90米的　50　%

5吨是500千克的　1000　%，　16米　是20米的80%

　8.8　比8多10%

4小时比　5小时　少20%．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	（1）与（2）是求一个数是另一个数的百分之几，用除法计算即可；

（3）与（4）是告诉单位“1”的量，求单位“1”的百分之几是多少，用乘法计算，即可得出答案；

（5）是求单位“1”的量，用除法计算即可．

	解答：
	解：（1）45÷90=[image: image205.png]


=50%，

（2）5吨=5000千克，

5000÷500=10=1000%，

（3）20×80%=20×0.8=16（米），

（4）8+8×10%，

=8+0.8，

=8.8，

（5）4÷（1﹣20%），

=4÷80%，

=5（小时），

故答案为：50，1000，16米，8.8，5小时．

	点评：
	解答此题的关键是，根据各个题目的特点，找准单位“1”，找出数量关系列式解答即可．


　

16．一种油菜籽的出油率为35%，400千克油菜籽可以榨出　140　千克油，要榨1400千克油需　4000　千克油菜籽．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	（1）理解出油率，出油率是指油的重量占油菜籽重量的百分之几，把油菜籽重量看作单位“1”，根据一个数乘分数的意义用乘法解答即可；

（2）把油菜籽重量看作单位“1”，根据已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用除法进行解答即可．

	解答：
	解：（1）400×35%=140（千克）；

（2）1400÷35%=4000（千克）；

故答案为：140，4000．

	点评：
	解答此题的关键是判断出单位“1”，进而根据一个数乘分数的意义用乘法进行解答或已知一个数的几分之几是多少，求这个数，用除法进行解答．


　

17．　4　：20=[image: image206.png]


=24÷　120　=　20　%=二成=　2　折．　60　．

	考点：
	小数、分数和百分数之间的关系及其转化；比与分数、除法的关系．2448894

	分析：
	这是一道关于比、分数、除法、百分数、成数以及折数综合运算的题目，在做题时，先找出切入点，在本题中，从已知条件“二成”入手．

二成=20%=0.2=2折，那么第一个空为20×0.2=4；第二个空应填12÷0.2=60；第三个空应填24÷0.2=120；

	解答：
	解：所以（4）：20=[image: image207.png]12
(60)




=24÷（120）=（20）%=二成=（2）折．

故答案为：4，60，120，20，2．

	点评：
	此题综合性较强，考查了比、分数、除法、百分数、成数以及折数之间的互化方法．做此类题时，要找出切入点．


　

18．往30千克盐中加入　70　千克水，可得到含盐率为30%的盐水．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	含盐率是指盐占盐水的百分率，根据含盐率和盐的千克数，用盐的千克数除以含盐率，可以求出盐水的千克数，进而求出水的千克数．

	解答：
	解：30÷30%﹣30，

=100﹣30，

=70（千克），

故答案为：70．

	点评：
	解答此题的关键是，利用含盐率的意义，求出盐水的千克数，由此解决问题．


　

19．某件商品按原价六折卖出是18元，亏2元．如果按原价卖出可以赚　50　%．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	把原价看作单位“1”，先根据对应数÷对应分率=单位“1”的量，计算出商品的原价，进而求出购进价，然后根据“（原价﹣购进价）÷购进价”进行解答即可．

	解答：
	解：[18÷60%﹣（18+2）]÷（18+2），

=10÷20，

=50%；

答：如果按原价卖出可以赚50%．

故答案为：50．

	点评：
	解答此题的关键是先计算出原价，进而求出购进价．


　

20．一种商品提价10%后，再降价10%，现价是原价的　99　%．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	第一个10%的单位“1”是原价，提价后的价格就是1+10%；第二个10%的单位“1”是提价后的价格，现价就是提价后的1﹣10%，由此解决问题．

	解答：
	解：（1+10%）×（1﹣10%）÷1

=110%×90%÷1，

=99%；

故答案为：99．

	点评：
	本题关键是分清楚两个不同的单位“1”，进一步发现比单位“1”多或少百分之几，由此解决问题．


　

21．大圆的半径2厘米，小圆半径1厘米，大圆面积是小圆面积的　4　倍．

	考点：
	圆、圆环的面积．2448894

	分析：
	此题根据圆的面积公式s=πr2，可以先分别求出大圆和小圆的面积，即可计算出大圆面积是小圆面积的倍数．

	解答：
	解：大圆面积：3.14×22=12.56（cm2）

小圆面积：3.14×12=3.14（cm2）

大圆面积是小圆面积的：12.56÷3.14=4

故答案为：4

	点评：
	此题主要考查圆的面积公式及计算．


　

22．（2012•长寿区）一个圆的半径扩大3倍，周长就扩大　3　倍，面积就扩大　9　倍．

	考点：
	圆、圆环的周长；圆、圆环的面积．2448894

	分析：
	一个圆的半径扩大n倍，周长就扩大n倍，面积就扩大n2倍．

	解答：
	解：一个圆的半径扩大3倍，周长就扩大3倍，面积就扩大32=9倍．

故答案为：3，9．

	点评：
	考查了圆的周长公式和圆的面积公式：圆的周长C=2πr，圆的面积S=πr2．


　

23．小圆半径是大圆半径的[image: image208.png]


，小圆与大圆的周长比是　1：3　，面积比是　1：9　．

	考点：
	圆、圆环的周长；求比值和化简比；圆、圆环的面积．2448894

	分析：
	根据圆的周长公式和面积公式关系进行求解．

	解答：
	解：设大圆的半径是r，那么小圆的半径就是[image: image209.png]


r，

小圆的周长是2π[image: image210.png]


r，

大圆的周长是：2πr，

它们的比是：2π[image: image211.png]


r：2πr=[image: image212.png]


：1=1：3；

面积比是：2π[image: image213.png]1
50)



：2πr2=[image: image214.png]


：1=1：9；

故答案为1：3，1：9．

	点评：
	本题是利用面积和周长公式进行作比，进而求解．


　

24．甲乙两圆的周长比是2：3，其中一个圆的面积是18，另一个圆的面积可能是　8　，也可能是　40.5　．

	考点：
	圆、圆环的面积；比的应用；圆、圆环的周长．2448894

	分析：
	由题意可知：甲乙两圆的周长比是2：3，不妨设这两个圆的半径分别为R和r，由题意得：C甲：C乙=2πR：2πr=R：r=2：3，

半径比为2：3，面积比为（πR2；πr2=R2；r2=4：9；根据题意可得两种情况：当另一个圆的面积比18小，则4：9=（　　）：18，求出一个值；当另一个圆的面积比18大，则4：9=18：（　　）；求出一个值；

	解答：
	解：由分析可知：甲乙两圆的周长比是2：3，半径比是2：3，面积比是4：9；

当另一个圆的面积比18小，设另一圆的面积为x，则：

4：9=x：18，

   x=8；

当另一个圆的面积比18大，设另一个面的面积为y，则：

4：9=18：y，

   y=40.5；

故答案为：8，40.5．

	点评：
	解答此题的关键是要明确：半径比即周长比，面积的比即半径的平方的比；然后分两种情况进行分析，得出结论．


　

25．正三角形有　三　条对称轴，正方形有　四　条对称轴，正五边形有　五　条对称轴，由此推算，正n边形估计有　n　条对称轴．

	考点：
	确定轴对称图形的对称轴条数及位置．2448894

	分析：
	依据轴对称图形的定义，即一个图形沿某条直线对折，对折后的两部分能完全重合，则这条直线即为图形的对称轴，从而可以解答题目．

	解答：
	解：正三角形有三条对称轴，正方形有四条对称轴，正五边形有五条对称轴，由此推算，正n边形有n条对称轴．

故答案为：三、四、五、n．

	点评：
	此题主要考查轴对称图形的定义及对称轴的条数．


　

26．圆的周长与它的直径的比值是π．　√　．

	考点：
	求比值和化简比．2448894

	分析：
	根据圆的周长公式，C=πd，得出C：d=π．

	解答：
	解：因为圆的周长C=πd，

所以C：d=π．

故答案为：√．

	点评：
	此题考查了求比值和化简比．


　

27．用一个长10厘米，宽4厘米的长方形，剪一个最大的半圆，这个半圆的面积是　25.12平方厘米　，周长是　20.56厘米　．

	考点：
	圆、圆环的面积；圆、圆环的周长．2448894

	分析：
	根据题意知道，所剪的半圆的半径是4厘米，根据圆的面积公式，即可求出半圆的面积，半圆的周长是圆周长的一半+直径，由此即可解答．

	解答：
	解：（1）3.14×42×[image: image215.png]


，

=3.14×16×[image: image216.png]


，

=3.14×8，

=25.12（平方厘米）；

3.14×4+8，

=12.56+8，

=20.56（厘米），

故答案为：25.12平方厘米；20.56厘米．

	点评：
	解答此题的关键是，知道如何剪一个最大的半圆，然后根据相应的公式，列式解答即可


　

28．原价90元的领带降价20%后是　72　元，原价　150　元的衬衫降价20%后是120元．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	（1）把原价看作单位“1”，降价20%，即按原价的（1﹣20%）出售，根据一个数乘分数的意义进行解答即可；

（2）把原价看作单位“1”，即原价的（1﹣20%）是120元；根据已知一个数的几分之几是多少求这个数，用除法解答即可．

	解答：
	解：（1）90×（1﹣20%），

=90×0.8，

=72（元）；

（2）120÷（1﹣20%），

=120÷0.8，

=150（元）；

故答案为：72，150．

	点评：
	解答此题的关键是先判断出单位“1”，，进而根据一个数乘分数的意义用乘法解答或根据“对应数÷对应分率=单位”1”量”进行解答即可．


　

29．甲数除以乙数的商是2.5，甲数与乙数的比值是　2.5　．

	考点：
	求比值和化简比．2448894

	分析：
	本题利用除法和比的关系直接求解．

	解答：
	解：甲数÷乙数=甲数：乙数=2.5；

故答案为：2.5．

	点评：
	本题是考查的除法和比的关系，被除数是比的前项，除数是比的后项，商就是比值．


　

30．一种大豆的出油率是42%，2.1吨这样的大豆可榨油　882　千克，　5000　千克的大豆可榨油2.1吨．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	出油率是指出油的重量占大豆重量的百分之几，计算方法是[image: image217.png]


×100%；根据其中的两个量就可以求出第三个量．

	解答：
	解：2.1×42%=0.882（吨）；

0.882吨=882千克；

2.1÷42%=5（吨）；

5吨=5000千克．

故答案为：882，5000．

	点评：
	此题属于百分率问题，计算的结果最大值为100%，都是用一部分数量（或全部数量）除以全部数量乘百分之百，解题的时候根据其中的两个量就可以求出第三个量．


　

31．修一条20千米的路，若每天修[image: image218.png]


千米，　200　天修完．

	考点：
	分数除法应用题．2448894

	分析：
	根据题意，用工作量除以工作效率就是工作时间，即用20÷[image: image219.png]


即可．

	解答：
	解：20÷[image: image220.png]


=20×10=200（天），

答：200天修完；

故答案为：200．

	点评：
	解答此题的关键是根据工作效率，工作时间，工作效率之间的关系，列式解答即可．


　

32．一个直角三角形中，两个锐角度数的比是3：2，这两个锐角分别是　54　度、　36　度．

	考点：
	比的应用；三角形的内角和．2448894

	分析：
	要求两个锐角分别是多少度，知道两个内角度数的比，先要求出这两个内角度数的和是多少，根据三角形的内角度数和是180度，用180度﹣90度算出两个内角度数的和，然后根据按比例分配知识进行解答即可．

	解答：
	解：180°﹣90°=90°，

90°×[image: image221.png]


=54°，

90°×[image: image222.png]


=36°，

答：这两个锐角分别是 54度、36度．

故答案为：54，36．

	点评：
	此题应明确三角形的内角度数和是180度，然后根据按比例分配知识进行解答即可．


　

33．“故事书本数的80%是科技书的本数”这句话把　故事书的本数　看作单位“1”，如果科技书有600本，则故事书有　750　本．

	考点：
	单位“1”的认识及确定；百分数的实际应用．2448894

	分析：
	“故事书本数的80%是科技书的本数”这句话把故事书的本数看作单位“1”，已知科技书有600本，也就是已知故事书的80%是600本，根据已知一个数的百分之几是多少求这个数，用除法解答．

	解答：
	解：“故事书本数的80%是科技书的本数”这句话把故事书的本数看作单位“1”．

600÷80%，

=600÷0.8，

=750（本）；

答：故事书有750本．

故答案为：故事书的本数，750．

	点评：
	此题主要考查单位“1”的确定，和已知一个数的百分之几是多少求这个数，用除法解答即可．


　

34．24千米比　20千米　多20%；15吨比20吨少　25　%．

	考点：
	百分数的实际应用．2448894

	分析：
	（1）把要求的数看成单位“1”，24千米是单位“1”的1+20%，求单位“1”用除法；

（2）先求出15吨比20吨少几吨，再用少的吨数除以20吨即可．

	解答：
	解：（1）24÷（1+20%）

=24÷120%，

=20（千米）；

（2）（20﹣15）÷20

=5÷20，

=25%．

故答案为：20千米，25．

	点评：
	本题的关键是找出单位“1”，再根据基本的数量关系求解；注意第一问别忘了带单位．


　

35．李师傅加工一批零件，3天加工这批零件的[image: image223.png]


，那么，每天加工这批零件的　[image: image224.png]


　，加工完这批零件需要　15　天．

	考点：
	简单的工程问题．2448894

	分析：
	把这批零件的总数看成单位“1”，用3天的工作量除以3天就是他的工作效率，再用总工作量除以工作效率就是全部的工作时间．

	解答：
	解：[image: image225.png]


÷3=[image: image226.png]


，

1[image: image227.png]


=15．

答：那么，每天加工这批零件的[image: image228.png]


，加工完这批零件需要15天．

故答案为：[image: image229.png]


，15．

	点评：
	此题主要考查工作时间、工作效率、工作总量三者之间的数量关系，解答时往往把工作总量看做1，再利用它们的数量关系解答．


　

36．一块长方形地的周长是120米，其中宽比长短[image: image230.png]


，这块地的面积是　864　平方米．

	考点：
	长方形的周长．2448894

	分析：
	设长方形的长是x米，宽是[image: image231.png]


x米．根据长方形的周长是120列方程求解．

	解答：
	解：设长方形的长是x米，宽是[image: image232.png]


x米．根据题意，得

x+[image: image233.png]


x=120÷2，

[image: image234.png]


x=60，

x=36．

36×[image: image235.png]


=24（米）；

则长方形的面积是36×24=864平方米．

答：这块地的面积是864平方米．

故答案为：864．

	点评：
	考查了长方形的周长和面积，此题中注意设长是x，计算的时候比较简便．注意：长方形的长、宽的和等于周长的一半．


　

37．大圆的半径相当于小圆的直径，这两个圆的面积和是100平方厘米，大圆的面积是　80　平方厘米．

	考点：
	圆、圆环的面积．2448894

	分析：
	由题目可知：大圆与小圆的半径比为2：1，则它们的面积比为4：1，再由它们的面积和是100，即可求得大圆的面积．

	解答：
	解：设大圆的半径为R，则小圆的半径为[image: image236.png]


，

其面积比为4：1，

大圆的面积=100×[image: image237.png]


=80（平方厘米）．

故答案为：80．

	点评：
	此题主要考查圆的面积公式，关键是求得两圆的半径比．


　

38．A的[image: image238.png]


与B的[image: image239.png]


相等（A不等于0），则A：B=2：3．　√　．

	考点：
	比例的意义和基本性质．2448894

	分析：
	此题根据比例的基本性质进行推导，可得出A：B=[image: image240.png]


：[image: image241.png]


，进行化简，进而得出结论．

	解答：
	解：A×[image: image242.png]


=B×[image: image243.png]


（A不等于0），

A：B=[image: image244.png]


：[image: image245.png]


=2：3，

故答案为：√．

	点评：
	此题根据比例的含义及比例的基本性质进行推导，得出两个数的分数比，然后化成最简整数比进行判断．


　

39．因为甲×[image: image246.png]


=乙×[image: image247.png]


，所以甲：乙=　10：9　．

	考点：
	比例的意义和基本性质．2448894

	分析：
	根据比例的性质，先把两个内项的积等于两个外项的积的形式，进一步改写成比例的形式，再进一步化简比即可．

	解答：
	解：因为甲×[image: image248.png]


=乙×[image: image249.png]


，

所以甲：乙=[image: image250.png]


：[image: image251.png]


=10：9．

故答案为：10：9

	点评：
	此题考查比例性质的反运用：把两个内项的积等于两个外项的积的形式，改写成比例的形式．


　

40．一根绳子用去一半，再用去余下的一半，还剩下全长的　[image: image252.png]


　．

	考点：
	分数乘法．2448894

	分析：
	把这根绳子的全长看做单位“1”．根据一根绳子用去一半，再用去余下的一半，相当于把单位“1”平均分成4份，已经用去3份，还剩下1份，即还剩下全长的[image: image253.png]


．

	解答：
	解：一根绳子用去一半，再用去余下的一半，还剩下全长的[image: image254.png]


．

故答案为：[image: image255.png]


．

	点评：
	此题考查分数的意义，解决此题关键是把单位“1”平均分成几份，用去几份，还剩下几份，进而得解．


　

41．如果A是B的倍数，那么B是A的　约数　．

	考点：
	因数和倍数的意义．2448894

	分析：
	根据因数和倍数的关系进行解答即可；

	解答：
	解：因为A是B的倍数，那么B是A的约数；

故答案为：约数．

	点评：
	解答此题的关键是要明确因数和倍数的意义，进而得出结论．


　


